

“哥屯”留学印象

——注会 143 李紫萌

大三上学期，我有幸到瑞典哥德堡大学做了为期半年的交换生，也有幸来和你们分享我这半年来的国外生活与学习。

故事的伊始 8.23

从首都机场出发，经过 13 小时的飞行和赫尔辛基的转机，终于在 8 月 23 号下午抵达哥德堡，正式开启了我的交换之旅。哥德堡机场很小，刚出出口就能看到学校派来接我们的同学举着牌子在那里等待，接着便乘大巴回学校和宿舍了。学校会在第一天给每名同学发个 welcome package，里面几乎包含你所需要的各种信息，比如电话卡、宿舍 wifi 使用册、地图册等等，让我们在第一天不至于晕头转向。

在到达一周后，市政府会请所有的新国际生在哥德堡最高的建筑中吃晚宴，不论你是交换生还是留学生，不论是哥德堡市哪所大学的，都可以来参加，而且免费。

关于生活

—空气

哥屯的空气很清新（哥屯是我们交换生给哥德堡起的“昵称”），我们刚到那里的前几周都没怎么下雨，每天都是蓝天白云、艳艳高照，人的心情也跟着美丽



起来。

—英语

瑞典的英语普及率很高，大约 90%，所以刚来的时候也没有太多不适，即使逛超市时有什么不懂的也可以随便问个当地人或者售货员，他们都会很热心的为你解答。

—饮用水

瑞典的水质很好，包括瑞典在内的北欧国家，水管里面的水都是可以直接饮用的。而且每个水龙头里都有凉水和热水，当然热水的那边是不能直接喝的啦。瑞典人除了喝咖啡时很少喝热水，所以教学楼、飞机场等公共地点都找不到接热水的地方，我一般都是拿着水瓶去卫生间的水管里面接凉水喝~

一交通

初来哥屯时以为这里的人会很守交通规则，结果不出两天就发现其实这里的人们还是很随意的，尤其是过马路的时候。不过在那里五个月也没见到过交通事故，我想这主要应该归功于哥德堡的车开的很“温和”。在那里，大部分时候都是车让人，一般车主看到前方有人过马路都会在很远的地方开始减速，即使这个人在闯红灯。不过并不是瑞典所有城市都是这样，我们去首都玩的时候就发现那里的人们还是很规矩的。

在哥屯，我们一般都是乘坐电车出行，很少乘公交，节能环保。不过不论电车还是公交都不用刷卡，几个月才能碰到一次查票的，人们全凭自觉。此外，在车上人们一般都会坐在里侧的座位，方便其他人在外侧落座。这里车的时间都很精确，公交站牌上会显示每辆车到达的具体时间。

一垃圾分类

来瑞典前我从来没想过垃圾分类可以如此细致，事实证明在我走过欧洲近十个国家之后，还是觉得瑞典的分类算最细的。大体上可以分成金属、玻璃、塑料、纸、厨余垃圾、其他。此外玻璃瓶有色的和无色的要分开，纸类里报纸杂志也要和卫生纸、纸箱分开。玻璃瓶金属瓶塑料瓶都要洗干净再放到垃圾桶里。

一二手市场

哥德堡的二手市场很有名，市里大大小小的也分布着许多家。这里物价较高，所以去二手市场淘些东西也是个不错的选择。这里的课本一般都要几百或者上千，而去二手市场或者 facebook 上卖二手书的群里买就会划算很多。

几张哥屯的照片





关于学习

国外的学习跟国内还是有很大不同的。瑞典大部分课是一个月上一门，月初开课，月底考试。由于是交换生，我们的课并不多，很多时候都是半天的，不过课后需要自学的东西还是挺多的。那里的老师比较强调自己看书和自学能力。记得第一门课的时候，我们有两本书的课后阅读任务，还有十几篇文章，每一篇都是几十页的 pdf，再加上都是全英文的，因此那一个月我几乎所有的课余时间都在读文章，从而大大提升了我阅读英文文献的能力。此外，写论文也是国外老师

非常喜欢留的作业，而且对论文的质量要求也很高。记得在那里写的第一篇论文，满分 14，同学们的平均分也就七八分，所以在那边想要得高分还是很难的。哥德堡大学的课得到总分的一半就算过，但并不意味着你考试分高就可以，平时的作业分也要够一半才能过。这就要求同学们不仅要注重考试，还要注重平时。此外，那里的课堂上没有点名也不查考勤，一切全凭自觉。

在哥德堡大学，同学们的课程表不会像国内那么满，有时甚至会出现一连几天都没课的情况，不过这些都是“陷阱”。根据我在那里一学期的经验，每当没课的时候，老师很可能会让你写论文，要不就是给你一个 case 或 group work 去做，这往往要求你投入更多的时间和精力。

很多人会担心到了国外的课堂会不会听不懂啊，但是我想说“相信你自己！”或许因为我在国内的课程很多也是英文授课，所以到国外没有花太多时间就适应了那里的教学，而且老师们的英文都很标准，只要用心听，是完全可以跟上的。

哥德堡大学的考试环境和北工商有些像，只要是考统一试卷的科目，都会在一个专门的大教室里面考。不同的是国外的考试时间很长，基本是 5 个小时，所以在考试的时候是允许上卫生间的，也允许带一些巧克力、面包之类的食物进考场。对于非英语国家的人，学校还允许带词典考试，整体而言非常人性化。

图书馆照片

